

168个药品 进入国家医保 谈判环节

为历年来品种最多的一次 涉及罕见病、慢性病等领域

为期四天的2023年国家医保药品目录谈判11月17日在京正式启动,最终结果有望于12月公布。在经过申报、评审、测算后,共168个药品进入谈判竞价环节,为历年来品种最多的一次,涉及肿瘤、罕见病、慢性病等领域。

根据2023年调整的工作方案,医保药品目录调整分为企业申报、形式审查、专家评审、谈判竞价等环节,只有顺利通过所有环节,才能被纳入当年的国家医保药品目录。

目前国家医保药品目录

实现“一年一调”,不少新药正以更快的速度惠及患者,超过80%的新药能够在上市两年内纳入医保。近年来,医保目录累计新增了618种药品,涵盖了新冠感染、肿瘤、心脑血管疾病、罕见病、儿童用药等临床治疗领域,大量新机制、新靶点药物被纳入了目录范围。

据介绍,现行版医保目录药品总数达2967种,品种已涵盖临床治疗所有领域,广大参保患者临床用药保障需求得到了更好满足。

药企代表离场时大多神色平和

17日9点半后,开始陆续有代表走出会场,大多神色平和,有的甚至喜笑颜开,还有的走出会场便开始打电话。11点半左右,上午的代表大多离场。

谈判会场门口,记者看到有国家医保局相关司局负责人现身,并与一些药企交流。与往年一样,会场外还聚集了众多过来“踩点”的药企,许多要等到第二、第三天谈判。“高兴下来的多,说明谈成的多啊。”有人这样议论。近年来,国谈“砍价”逐渐温和,去年成功数量和成功率均创下2019年以来的新高。

现场,记者看到有一家“踩点”的药企代表在讨论谈判分场是按品种还是随机。

有药企代表表示,尽管目录调整大致流程不变,但具体程序在变,此前的专家评审等程序与去年有很多不同。

记者在现场获悉,诺华、湖南九典制药、广州兆科、健康元、江西亿友、丽珠集团、齐鲁制药等多家企业前往参与谈判。

可以看到的是,今年的国家医保谈判相较于以往也更加“神秘”,直至谈判开启前夕才有消息曝出。

据此前媒体报道的谈判细节信息,各药品底价在谈判开始前,谈判医保专家及药企均不知情。企业代表第一次报价在底价的115%即可“入围”谈判,但若谈判成功,需不高于底价。

抗癌药等依旧受到关注

9月1日,国家医保局发布《关于公布2023年国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录调整通过形式审查药品名单的公告》,确定了386个药品通过形式审查,包括222个目录外药品和164个目录内药品。10月9日,国家医保局还发布了《关于2023年国家医保药品目录调整通过形式审查的申报药品专家评审阶段性结果的公告》。

9月的国家医疗保障局例行新闻发布会上,国家医保局医药管理司司长黄心宇表示,预计将于今年12月初公布目录调整结果,明年1月1日起正式执行新版目录。去年的国谈则例外地推迟到了今年1月,也导致当年目录3月1日才开始执行。

发布会上,黄心宇介绍,2023年版国家医保药品目

录调整工作在保持品种总体稳定、准入条件和工作流程基本不变的前提下,对评审方式、具体规则作出进一步优化和改进,充分体现医保的价值购买,体现医保对医药创新的支持。

今年“国谈”受到关注的依旧是抗癌药PD-(L)1抑制剂、CAR-T疗法产品、ADC抗癌药等。今年是CAR-T疗法奋战医保谈判的第三年,此前两年阿基仑赛、瑞基奥仑赛均挑战失败,但今年都再次出现。而去年1月“国谈”后才上市、临时性纳入医保支付范围的三款目录外国产新冠口服药——君实的氢溴酸氘瑞米德韦片(民得维)、先声的先诺特韦片/利托那韦片(先诺欣),以及众生的来瑞特韦片(乐睿灵)均入列。目前,三款药品价格均为630元/疗程左右。

短缺药品保供稳价 全力保障临床用药需求

记者11月17日从国家卫健委获悉,近期,相关部门持续依托短缺药品供应保障工作会商联动机制,深入优化短缺药品实时监测预警与分级应对体系,全力保障人民群众临床用药需求。

据了解,短缺药品信息监测共享正在多维度推进。国家卫生健康委委托全国公立医疗卫生机构短缺药品信息直报系统开展短缺药品监测预警与分级应对。工业和信息化部对临床必需易短缺药品的生产供应情况开展动态监测与分析预警。国家药监局持续采集短缺药品生产供应及停产报告信息。

同时,多环节发挥短缺药品清单抓手作用。国家医保局密切监测国家短缺药品清单和临床必需易短缺药品重点监测清单药品价格和配送情况。国家药监局加快短

缺药品审评审批进度,持续开展短缺药品基础信息标记和数据管理。工业和信息化部、国家卫生健康委积极推动尼可刹米、洛贝林原料药复产和制剂生产。

此外,多层次提升短缺药品应对处置水平。多部门加强医药领域监管执法,市场监管总局指导地方加快医药领域垄断线索核查与案件办理工作。工业和信息化部提前应对秋冬季流疫情,组织生产企业增产扩能。商务部分析研判汛情对药品供应链的影响,指导药品流通企业加大药品供应力度。国家邮政局持续推动邮政综合服务平台建设,提高医院药品、互联网医疗平台寄递服务能力。国家中医药局积极协调相关部门、行业协会等,推动中药材供需总体平衡。

据新华社、红星新闻

国家卫健委严打 贩卖出生医学证明

新华社北京11月17日电记者17日从国家卫生健康委获悉,国家卫生健康委正在挂牌督办有关地方严肃查处处理贩卖出生医学证明等相关问题,已向湖北襄阳、广东佛山、广西南宁等地派出督导组,督促指导地方深挖彻查、回应社会关切、追究相关责任。

出生医学证明是依据《中华人民共和国母婴保健法》相关规定制定的法定医学证明文件,是公安机关开展新生儿户口登记的重要依据。

据了解,国家卫生健康委高度重视出生医学证明管理工作,对于损害儿童权益、伤害群众利益、扰乱正常医疗秩序,特别是伪造出生医学证明的行为,将严厉打击、绝不姑息,发现一起,查处一起,积极配合公安机关打击倒买倒卖出生医学证明等犯罪行为,对涉案医务人员依法依规严肃处理。

国家卫生健康委有关负责人表示,欢迎向当地卫生健康行政部门举报相关线索。下一步,国家卫生健康委将指导医疗机构进一步健全完善内部管理机制和流程,并在全国开展出生医学证明规范管理专项检查。

在规定区域内停留不超过72小时或144小时

过境免签适用国 扩展至54国

新华社北京11月17日电记者从国家移民管理局获悉,自2023年11月17日起,我国对挪威公民实施72/144小时过境免签政策。至此,中国72/144小时过境免签政策适用国家范围增至54国。

目前,中国长沙、哈尔滨、桂林等3个城市实施72小时过境免签政策,北京、天津、石家庄、秦皇岛、上海、南京、杭州、宁波、广州、深圳、揭阳、沈阳、大连、青岛、重庆、成都、西安、厦门、武汉、昆明等20个城市实施144小时过境免签政策。54国公民凭有效国际旅行证件和限定时间内确定日期及座位的联程客票过境上述城市前往第三国(地区),可免办签证在规定区域内停留不超过72小时或144小时,停留期间,可从事旅游和临时商务访问等短期活动。

据国家移民管理局相关负责人介绍,实施过境免签政策是服务保障国家高水平对外开放,便利中外人员往来、促进对外交流合作的实际举措,中国自2013年1月实施72/144小时过境免签政策以来,已有50余万人次外国人享受该政策便利。下一步,国家移民管理局将持续聚焦我国高水平对外开放的新形势新要求,不断深化移民出入境政策改革创新,积极回应中外出入境人员及国际经贸往来的新期盼新需求,促进经济全球化,助力我国开放发展、创新发展和高质量发展。

在限定区域内上路通行

搭载自动驾驶功能 智能网联汽车开展准入试点

新华社北京11月17日电记者17日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部、公安部、住房和城乡建设部、交通运输部等四部门联合印发通知,部署开展智能网联汽车准入和上路通行试点工作。

根据通知,在智能网联汽车

道路测试与示范应用基础上,工业和信息化部等四部门遴选具备量产条件的搭载自动驾驶功能的智能网联汽车产品,开展准入试点;对取得准入的智能网联汽车产品,在限定区域内开展上路通行试点,车辆用于运输经营的需满足交通运输主管部门运

营资质和运营管理要求。

通知中提到的智能网联汽车搭载的自动驾驶功能,是指国家标准《汽车驾驶自动化分级》(GB/T 40429-2021)定义的3级驾驶自动化(有条件自动驾驶)和4级驾驶自动化(高度自动驾驶)功能。

工业和信息化部有关负责人表示,将通过开展试点,引导智能网联汽车生产企业和使用主体加强能力建设,在保障安全的前提下,促进智能网联汽车产品的功能、性能提升和产业生态的迭代优化,推动智能网联汽车产业高质量发展。

山西吕梁永聚煤业火灾事故初步判定起火部位

13名相关责任人被采取刑事强制措施

据新华社太原11月17日电记者从山西省人民政府新闻办17日召开的情况通报会上获悉,目前公安机关已对吕梁永聚煤业的实际控制人、主要负责人、其他责任人等13人采取刑事强

制措施。

11月16日7时许,山西吕梁市永聚煤矿一办公楼发生火灾,造成26人遇难,38人受伤。目前38名伤员中的4名危重伤员暂无生命危险,3名重伤人员生命

体征平稳,30余人为普通伤,正在积极对症治疗。

永聚煤业为吕梁东泰集团下属民营企业,着火办公楼共四层,一层为工人综合服务中心,二层为职工澡堂,三层为管理人

员办公区,四层为调度中心。火灾发生时处于工人升井、入井交接班时间。消防救援力量到现场时,起火建筑二楼正处于猛烈燃烧阶段。现已初步判定起火部位,火灾直接原因正在调查。